

新春走基层

外防输入，他们在核酸检测一线过大年

■本报记者 何易

“肘子、香肠、排骨、酸菜饺子，整整17斤年货，够我吃到元宵节。”看到妈妈从辽宁本溪寄来的年货，上海海关动物检疫科检疫员王强有些哽咽。今年春节期间，他和同事们坚守国境线，对入境人员和货物的核酸采样进行检测，守牢“外防输入”关键防线。

自去年1月28日对入境人员实施核酸检测至今，上海海关所属上海国际旅行卫生保健中心的同事们，就7天x24小时四班倒地对接的采样样本进行检测。春节以来，他们一直在岗位上这样度过。

一年间他没请过一次假，也没回过一次家

“三个重点航班，20多个普通航班，共近2000个人员样本。”上午8点，王强刚值完24小时的班。有着博士头衔的王强，一直在上海海关动植物与食品检验检疫技术中

境人员扩大到进口冷链食品、进口非冷链货物，日检人员样本从开始的500份增加到现在的1500份。去年7月底，浦东机场的口岸现场方舱实验室建成，并于8月12日投入使用，陆晖又一心扑在了方舱实验室。

对于母亲的忙碌，上初三的女儿一开始也不理解，甚至说“妈妈大概有了一个‘方舱宝宝’”。渐渐地，孩子也学会了体谅：“老妈每天的忙碌就是与病毒赛跑，十分辛苦。这次的疫情也改变了我，我不再是以前那个只知道满足自己、无理取闹的小孩了。对我而言，她是妈妈；于社会大众，她是抵挡疫情的坚实力量之一……”女儿不久前写的作文《疫情改变了她》，陆晖读后很是欣慰和感动。

整整374天约9000小时安全运作

“从开始检测至今，实验室24小时轮班作业已整整374天，约9000小时安全运作，大家始终处于战斗状态，保证全天候、高质量检测。”上海国际旅行卫生保健中心综合科科长周娟告诉记者，检测样本从入境

除了当值科长，周娟还负责第一时间信息报送。为了保障货运机组能及时得到核酸阴性检测结果、及时起飞，实验室建立机组检测加急流程，周娟开启了7天x24小时工作模式，实时报送机组结果。绝对不能因为数据报送晚了而影响到外航货运机组起飞。检得快、检得准、检得好，第一时间发现传染源，为上海口岸树起了一道“技术屏障”。

为机场口岸方舱实验室贴上春联

为满足入境人员100%核酸检测需求，上海海关快速在浦东建成了全新P2检测实

文汇报时评

网约车多收费，要反省的不止是算法

叶松亭

110次测试中，57次被多算路程、40次被多算时间，造成多收费——日前，上海市消保委进行了10家网约车平台的计时计费测试，结果不容乐观。

不少经常使用网约车服务的消费者，纷纷为这场“良心实验”点赞。去年上海共受理网约车类投诉586件，其中约四分之三涉及计费纠纷。看似量不大，但问题是，消费者投诉网约车计费时，通常很难提供确凿证据，即便是经常走的路，车费也会随着交通状况出现波动，有时被多收几元，说不清该归咎于平台不准，还是怪运气不好多吃几个红灯，往往不了了之。上海市消保委这次“出手”，通过百余次测试，证实不管出于什么原因，网约车平台“欺客”已不是个别现象，揭开了平日这层说不清、道不明的“面纱”，为消费者和监管部门敲响警钟，值得肯定。

路程与时间算不准，表明算法有问题，应当引起所有网约车平台重视，无论有没有参与这场实验。经过数年快速发展，网约车市场早已是一片“红海”，未来平台如何在激烈竞争中生存发展下去，看似抓手很多，如营销、补贴等，可无论如何算法都是核心竞争力之一，尤其越来越多的消费者开始注意维权后，能否准确计费、面对复杂路况能否提供最性价比的行车路线等，这些基础却关键的服务可能成为新一轮竞争的“胜负手”。换言之，这次试验结果的发布，有望倒逼各大网约车平台优化升级算法，为消费者提供更好的服务，这也是大家所乐见的。

然而，反思与改进不能只局限于技术层面，值得检视的还有算法背后的价值取向。为何实验中超过半数的结果为多算路程，不是少算路程？有可能是算法有待改进，尤其在面对隧道等城市特殊地形的时候。但不能完全排除另一种可能性，即会不会有部分网约车平台，故意多算路程和时间，靠“糊涂账”牟利？毕竟在平台经济日益发达的今天，大数据“杀熟”的报道已屡见不鲜。算法是果实，价值取向是土壤，什么样的土壤结什么样的果实，如果平台“三观”不正，技术层面无论怎样改进，只会让不法勾当变得更加隐蔽，唯有在监管部门及社会各界的监督与帮助下，平台确立起童叟无欺、诚信经营的价值取向，才可能从根源改善乃至解决多收费的问题。

算法本质上是解决问题的方法，在解决问题的过程中，法律规范、伦理规则、社会主流价值导向等，都应得到充分的尊重与维护。从这个角度出发，“算法有问题，价值取向要反省”，这条建议适用于包括网约车平台在内、所有依托算法为用户提供产品的互联网企业。

今年1月，全国网约车监管信息交互平台共收到订单信息7.3亿单。在很多地方，网约车正深入渗透进居民日常生活，逐渐成为当地一张新的“城市名片”。也正因为如此，平台多收费问题不容小觑，亟需企业采取措施，从价值取向和技术算法两个层面加以反思与改进，尽可能让消费者少花“冤枉钱”，使“城市名片”不蒙尘。

今夜强冷空气来袭，节后最低温探冰点

本报讯（见习记者张天地）随着一股冷空气“度假归来”，申城气温昨起一改春节长假前半程的日日高升态势，在阴云和强劲北风的共同影响下，日最高气温直降7℃。根据上海中心气象台预测，今晚还有一股更强冷空气前来“补货”，本市气温将再下一个台阶，节后首个工作日，也就是正月初七的最低气温将跌至冰点附近。

气象学上春标准为，立春之后连续5天日平均气温高于10℃。截至正月初三，申城已连续3天日平均气温高于10℃，日最高气温达19.6℃，让人感觉春天仿佛就在眼前。然而，接踵而来的两股冷空气给申城人春按下“暂停键”。上海中心气象台发布的

数据显示，申城昨天最高气温仅12℃，全天气温也一路“倒挂”，最低气温出现在夜间，只有6℃。

据预报，今夜还有一股更强冷空气前来“补货”，并将持续影响至后天。受其影响，本市气温将继续走低。明天是春节长假最后一天，本市全天气温都将保持在个位数，最

高8℃，最低仅4℃。预计申城本轮降温的最低气温将出现在后天清晨，市区最低气温在1℃左右，郊区更将跌至冰点以下，达-3℃至-1℃之间，有薄冰或冰冻。而19日冷空气过境后，本市气温将迅速回暖，预计21日最高气温可达22℃左右，或将再次发起入春“冲刺跑”。



新春飘书香

春节假日里，许多市民前往图书馆、书城，借阅或购买图书，享受轻松美好的阅读时光，度过一个健康、祥和、平安的春节。图为家长和孩子在钟书阁选书。本报记者 赵立荣摄

春节大扫除，“消毒强迫症”要不得

■本报记者 唐闻佳

很多家庭有春节期间“除旧迎新”大扫除的习惯，新冠疫情更是将大众的公共卫生素养推进了一大步。有人因疫情原因养成囤积消毒物资的习惯，在家频繁消毒，外出随身带消毒剂……对此，医学专家提醒，过度消毒反而不利健康，更要注意别因此“戴上了心理的口罩”，产生“消毒强迫症”。

消毒即杀灭或清除传播媒介上病原微生物，使其达到无害化的处理。专家告诉记者，生活中常见的消毒剂——84消毒液、漂白粉、含氯泡腾片等，都属于含氯消毒剂，均可用于桌椅、床、地板等处的消毒。

那么，如何消毒才是正确而非过度？瑞金医院院感专家倪语星教授介绍，正确的消毒

剂种类和方式、合适的消毒液浓度、足够的消毒作用时间是实现有效消毒的三大要素，很多民众自发的消毒方式，并不符合消毒三要素，不仅达不到预期效果，甚至可能危害身体健康。

“84消毒液需要经过100-200倍稀释才能使用！”瑞金医院公共卫生主治医师石大可提醒，皮肤若直接接触高浓度未稀释的84消毒液，可能会造成局部水泡、红肿、皮疹等接触性皮炎；不慎溅入眼睛，可能灼伤角膜、结膜，出现流泪、剧痛等不良后果；更有甚者，将84消毒液雾化进行空气消毒，可能造成呼吸道刺激症状，严重者产生不可逆肺损伤，甚至死亡。

上海中医药大学附属岳阳中西医结合医院皮肤科苏永华医生提醒，使用84消毒液

时应首先戴好手套、口罩；务必严格按照消毒剂说明书配比使用，在家庭清洗一般物体表面时，与水的配比建议为1:100，消毒时间约20分钟，而且擦拭、喷洒、拖洗消毒后一定要用清水二次洗净。“许多人忽略了清水二次清理这一步，导致84消毒液中刺激性气味刺激了呼吸道，对人体造成损伤。”苏永华提醒，使用84消毒液后还要开窗通风，使空气流通尽快散尽残留的刺激性气味。清理完器具用品后，最好在太阳下晾晒一会。

岳阳医院皮肤科杨伊医生补充提醒：此前有人把84消毒液装入矿泉水瓶，导致儿童误以为是水喝下后中毒，抢救无效死亡，因此不论在公共场所还是家中，任何消毒液都不可放在儿童可触及地，不要用无警示标

志的瓶子盛放，以防误服。

还有一种常用消毒剂就是酒精(75%乙醇)。石大可提醒，75%酒精或酒精棉片可直接擦拭使用，用于手部或手机、遥控器、键盘等小物品消毒，但需要注意的是，酒精是甲类易燃物，绝对不能用于喷雾消毒！一旦遇到明火或静电，酒精极可能引起火灾，造成伤害。

专家还列出一份不必要消毒的“负面清单”：不用对室外空旷场所的空气大规模喷雾消毒；不用对全身衣物、鞋底进行喷雾消毒，特别不可用酒精喷洒；不用对低频接触的室外场所、绿植及物品消毒，有针对性地对受到呕吐物、分泌物、排泄物等污染的部位消毒；居家环境中，无外人来访，不要对屋内物品反复消毒，做好清洁即可。

《求是》发表习近平总书记重要文章

（上接第一版）没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。对各类困难群众，我们要格外关注、格外关爱、格外关心，千方百计帮助他们排忧解难。

文章指出，帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富，到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿，保障其义务教育、基本医疗、住房，是中央确定的目标。要坚定信心，找对路子。只要有信心，黄土变成金。要坚持因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导，从实际出发，真正使老百姓得到实惠。

文章指出，农村要发展，农民要致富，关键靠支部。要增强村党组织联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众的功能，真正发挥战斗堡垒作用，成为带领乡亲们脱贫致富奔小康的主心骨、

领路人。要原原本本把政策落实好，真真实实把情况摸清楚，扎扎实实把支部建设好，切切实实把团结搞扎实，真正把乡亲们的事情办好。

文章强调，我们讲宗旨，讲了很多话，但说到底还是为人民服务这句话。我们党就是为人民服务的。中央的考虑，是要为人民做事。各级干部要经常问自己，我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情？有没有一心一意为老百姓做事？是不是在围绕党和国家中心任务而工作？多想想我们干的这个事情是不是党和人民需要我们的？要一心一意为老百姓做事，心里装着困难群众，多做雪中送炭的工作，常去贫困地区走一走，常到贫困户家里坐一坐，常同困难群众聊一聊，多了解困难群众、多解决困难群众的问题，满怀热情为困难群众办事。

（上接第一版）

这种融合创新的思路延续到舞剧《永不消逝的电波》，不仅实现了多舞种大幅度跨界，还创造出交融性美学风格，集电影蒙太奇、音乐剧情境、大歌剧气场等特质于一体。创作之初，离影片《永不消逝的电波》上映已有一个甲子，战斗在敌人心脏的地下工作者“李侠”的英雄形象早已深入人心；但在我国舞蹈领域，红色谍战题材长期空白。舞剧创作不可能复制电影的线性结构，但全新的舞台技术应该可以让舞蹈空间“开口说话”！于是，“舞剧蒙太奇”“倒带式回放”“可移动景片”等创新性艺术手法被带到了舞剧里，舞者们舞出了英雄的告别：“同志们，永别了，我想念你们！”这耳熟能详的深情告白，被赋予了“长河无声奔去，唯爱与信念永存”的时代意义。舞剧打破回忆与现实的屏障，以全新的艺术形式诠释了经典红色故事的当代感动，成为席卷全国的“爆款”作品。

融入时代语境，激发“双创”内生

从舞剧《永不消逝的电波》到《朱鹮》振翅，上海歌舞团为何能二度登上央视春晚舞台？

动力。对于“破圈”的舞剧《永不消逝的电波》，罗怀臻认为，这些作品在主题表达、思想发掘、舞台呈现等方面不断探索新路径，形成新的创作风气，为中华文化创造性转化、创新性发展提供了可资借鉴的范例，由此能够带动本行业、本剧种乃至整个舞台艺术、视觉艺术的突破。

“双创”激荡上海文艺创作活力，佳作迭出“有备而来”

目前，舞剧《朱鹮》已在国内外舞

台上演出了250多场，诞生两年的舞剧《永不消逝的电波》演出超过200场，仍一票难求。据悉，春晚演出后，上海歌舞团踏上全国巡演的道路，预计2021年这两台大口碑舞剧都将迎来第300场演出。

上海出品的优秀舞台作品为什么能长演不衰？“在每一部新舞剧的项目研发和策划讨论中，我们始终慎之又慎，保持着‘时间只记住精品，艺术永追一流’的态度。”陈飞华认为，上海多措并举为文艺工作者提供了良好的创作生态。

又岂止是《朱鹮》与《电波》，又岂止是上海歌舞团。正如评论家们所

言：“上海文艺创作佳作迭出，一切都是‘有备而来’。”在文旅部发布的“庆祝中国共产党成立100周年舞台艺术精品创作工程”重点扶持作品名单中，上海出品的舞剧《永不消逝的电波》、杂技剧《战上海》、沪剧《敦煌女儿》等11部作品入选，数量在全国各省市中排名第三。据统计，为践行和探索“双创”理论，上海于2016年开始实施“十三五”重大创作选题工程，截至2020年已积累了96部重大重要舞台艺术创作选题，其中70多部已经陆续上演。在上海，促进文化繁荣发展的改革强音正越发自信，越发放亮。